Capitulo

Ecuaciones
Son igualdades condicionales, en las que al menos
debe existir una letra llamada incognita :

Ejemplo: 2x-1=7 + X
Es una ecuacién de incdgnita "x".

Solucién de una ecuaciéon

Es el valor o valores de la incognita que reemplazados
en la ecuacion, verifican la igualdad.

Si la ecuacion tiene una sola incognita a la solucién
también se le llama raiz.

Ejemplo : x-3 =10
Solucién o raiz : x = 13.

Observaciones :

1. Si de los dos miembros de una ecuacion se simplifican
o dividen, factores que contengan a la incégnita,
entonces, se perderan soluciones.

(Esto se evita, si la expresion simplificada se iguala a
cero).
Ejemplo :

(x+1)(x-1) = 7(x - 1)

Solucion :
Simplificando :

x1) =>x+1=7 > x=6
para no perder una solucién :
Xx-1=0—-5 x=1

2. Si se multiplica ambos miembros de una ecuacidn
por una expresion que contiene a la incognita,
entonces, se pueden introducir soluciones extrafias.
(Esto se evita simplificando previamente).

Resolver :

x2-1
-1
(x-1) pasa a multiplicar :

(x?-1)=5(x-1)

=5

Ejemplo :

resolviendo : x=1 X=4,
no verifica

ECUACIONES DE PRIMER
Y SEGUNDO GRADO

Manera correcta :

X+1
M: 5 5 x=4
X—1 —
Unica solucion
3. Si ambos miembros de una ecuacién se elevan a un

mismo exponente, entonces, se pueden introducir
soluciones extrafias.

Ejemplo : VX2 +7 =x-7

Elevando al cuadrado :

KT = ¥~ 14x+ 49

x =3 (no verifica la ecuacién dada)

|—» solucion extrafia
La ecuacién no tiene solucion, es incompatible.

Ecuaciones de Primer Grado
Son aquellas ecuaciones que adoptan la forma :

Solucién de la ecuacion :

En:ax+b=0
b

solucién oraiz : x = ——
a

Discusion de la raiz
b

En:ax+b=0 - raiz:x= Y

Entonces :

Si: a=0 b=0 — Ec. Indeterminada
Si: a=0 b #0 — Ec. Incompatible
Si: a # 0 —» Ec. Determinada.

Ejemplo :
Hallar, "a" y "b", si la ecuacion :

(a-3)x + b =5, esindeterminada.
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Solucién :

si es indeterminada :
5-b=0 - b=5
a-3=0 » a=3

Ecuacién de Segundo Grado (Cuadratica)

Forma General :

axZ+bx+c=0

donde :

X = incognita, asume dos valores
a;b;aceR/a#0

Resolucién de la Ecuacion :

1. Por Factorizacion :
*  Resolver la ecuacién : x2—-x-6=0
factorizando :(x-3)(x+2) = 0
ahora : x-3 = 0; x+2 =0
despejando : x = 3; x = -2

luego : C.S. = {3; -2}

*  Resolver la ecuacion : 4x?>-9=0
factorizando : (2x+3)(2x-3) = 0
ahora : 2x+3 =0; 2x-3 =10
despejando : x = -3/2; x = 3/2
luego : CS = {-3/2; 3/2}

2. Por la Férmula General :
Si : Xp1;Xo son las raices de la ecuacion
ax?+bx+c=0 ; a# 0, estas se obtienen a partir de

la relacion :

—b+vb?-4ac

X1;2=
' 2a

* Resolver la ecuacion :

3x2-2x-4=0

observarque:a=3,b=-2;c=-4

_ (2 £(-2% - 43)(-4)

23)

X1:2

100

2+452 212413
X1;2= =
6 6
1+413
X1,2=
3
.Ccs :{1+;)/E; 1—;/§}

Discriminante (A) dada la ecuacion cuadratica en "Xx" :

ax?+bx+c=0:a%0

se define como :

A =b? - 4ac

* Para la ecuacion : 2x2—5x+1=0
su discriminante es :

A=(-5)-4())
A=25-8
A=17

Propiedad del Discriminante : el discriminante de una
ecuacién cuadratica permite decidir qué clase de raices
presenta; es decir :

1. Si: A >0, laecuacidn tiene raices reales y diferentes.
Si: A =0, la ecuacidn tiene raices reales e iguales.

Si: A < 0, la ecuacion tiene raices imaginarias y
conjugadas.

Relacion entre las Raices y los Coeficientes
(propiedades de las raices) de una ecuacién
cuadratica : si Xq; X2 son las raices de la ecuacién
cuadratica en "X".

ax’+bx+c=0:a#0

se cumple :

b
1. Suma: s=X;+Xp=——
a

c
2. Producto : P =X1.Xp :;

*  Para la ecuacion :

2x2 -10x+1=0

X1 + X —10 5 Xq.X 1
1+Xp=———=5 X1.Xp =7
2 2




Observacion : para determinar la diferencia de las raices se
recomienda utilizar la identidad de Legendre.

(X1 +X2)% = (X1 —X2)% = 4(X1.X5)

Casos Particulares : dada la ecuacion cuadratica en "X",

ax’+bx+c=0; a+0 deraices X;; X, , i éstas son :
1. Simétricas, se cumple : X; +Xo =0
2. Reciprocas, se cumple : X1.X, =1

Reconstruccion de la Ecuacién Cuadratica en "x":
siendo "s"y "p", suma y producto de raices, respectivamente,
toda ecuacion cuadratica en "X" se determina segun la relacion:

Ecuaciones Cuadraticas Equivalentes :

siendo :

ax?

+bx+c=0

a; X% +byx+c; =0

se cumple :

Ecuaciones Cuadraticas con una raiz comun :

Sean :

ax?

+bx+c=0

ax?>+b;x+c; =0

se cumple :

(aby —a; b)(be; —byc) = (ac; —ay ¢)?

TRILCE
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EJERCICIOS PROPUESTOS

Sea la ecuacion de incognita "x".

JG+Jm+J; =3

Si la solucién es : x = 49.
Hallar el valor de "m".

a)4d
d) 13

b) 8
e) 2

c)5

Resolver la ecuacién si se reduce al primer grado en

n

e

ax® +2X+a =5x° — 3ax+4; @cR)
a) -1 b) -16 c) -15/17
d) -1/17 e) -1/9

Si la ecuacion :

36x-8+4ax+b=13ax-b+ 2

Tiene infinitas soluciones.

Hallar : ab.
a) 10 b) 24 c) 20
d) 32 e) 44

Resolver las ecuaciones mostradas :

L (Bx-1)(x-8)=2x+7) (x-8)
RPEa. & o

I x2(8+x)(x —9) = 16(x — 9)(x — 8)
RPEa. & o

M. x2+6+

IV. 2X+4X—-2=3x-4

RPEA. & oo

Resolver :

2x—37x+4_ 1
x-1 Xx+1 x-1

indicando, luego : x2-1.

a)0 b) 2 01
d) 3 e)5
Hallar "x" en :

a+l a-b b+l

- = ;a#b
X+b a-x x+b

07.

08.

09.

10.

11.

12.

a+b b a-b a+b
3) X+b ) a-—X ©) 2
d a-b a+b
) 2 €) ab
Resolver : ‘/x+2—,/x— = 3; e indicar la suma de

cifras de : 3x + 8.

a) 10 b) 11 c) 12
d) 13 e) 15
Resolver la ecuacién :
11 4B
1—J1—x 1+J1—x X
1 1
a)l b) > C) 3
1 1
d) 7 e) 5

De un juego de 32 cartas, se sacan primero "x" cartas
y tres mas; luego se saca la mitad de lo que resta. Si
todavia quedan 10 cartas. ;Cudantas cartas saco la
primera vez?

a)9
d) 8

b) 14
e) 10

c) 12

En la actualidad, la edad de Pedro es el doble de edad
de Juan mas 2 afios. Hace 3 afios la relacion de sus
edades era como 3 es a 1. Dentro de 5 afios, la suma
de las edades de Juan y Pedro sera :

a) 36 afios b) 30 afios ) 26 afios
d) 20 afios e) 18 afios
Al resolver la ecuacion :
x2-Jx+a = 4;43
X —

se obtuvo como una de sus soluciones el valor 5,
hallar el valor de "a".

a)3
d) 16

b) 4
e) 11

c)9

Si la ecuacion :

(3a—4)x2 +2ax+2=ax’-2x +18
Se reduce a una de primer grado en x".
Indicar el valor de "x".

5 A 8
a) > b) 3 c) 3
2 3
d)5 e) 7




13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

Calcular : "m.n", si la ecuacioén :
n
mx+3= E(X +1)

es compatible indeterminada.

a) 12 b) 18 c) 72
d) 54 e) 45
Resolver :

2x2(x = 3)(x + 4) = (x2 = 9)(x + 4)
e indicar lo correcto :

a) Tiene dos soluciones enteras.
b) Tiene tres soluciones negativas.
¢) La mayor solucién es 4.

d) Tiene una solucion fraccionaria.
e) Tiene tres soluciones.

Al resolver la ecuacion :

2x -4 3x%-x
+

_ =4 . .
—2 a1 , Se obtiene :
ayx=0 byx=2
c) E. Incompatible d)x=1
e)x =-2
Hallar "x", en :
x+m_x+n_m2+n2_2
m n  mn
a)jm-+n b) m c)n-m
(n—m)
d) n 5
Resolver :
,/x2+4+49x3—5x+1=x+2
a) 37t b) 271 c) 47t
dy 17t e) 51
Calcular "X", en :
1 . 1 1 . 1
Ix+a JIx+b x-a Jx-b
a)a+b b)a-b c) ab
d) va+vb e +ab

El jardinero A planta rosas mas rapidamente que el
jardinero B, en la proporcion de 4 a 3. Cuando B
planta "x" rosas en una hora, A planta "x+2" rosas.
¢Cuantas rosas planta B en 4 horas?

a) 6 b) 8
d) 24 e) 12

c) 32

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

TRILCE

Los 3/4 de un barril méas 7 litros son de petréleo y
1/3 menos 20 litros son de agua.
¢Cuantos litros son de petréleo?

a) 124
d) 123

b) 142
e) 134

¢) 132

Una de las soluciones de la ecuacién mostrada :

(2a 71)x2 —a(x—-b)(x+5)=7b(@+x) es 2.

Dar el equivalente de : g - &3P

b-1
a) 3/ b) 2/3 ¢) 5/6
d) 1/2 ¢) 7/8

¢Qué valor admite "a", si la ecuacion :

ax? —15x —7 =0 tiene una raiz que es igual a -7?

a) 4 b) 5
d) -1 e) -2

c) -3

Si la ecuacion :
ax® —3x? +ax —2a = ab— bx — bx? + 2x°
es de primer grado, el valor de "x" es :

a) 2 b) 3/2
d) -1 e) 5/2

c) 1/2

Resolver la ecuacion de primer grado en "X" :

2(@a—-4x)+ ax(3x2 +4)= 2(6x3 +5)

b) 672
e) _22

a) 572 c) 372

d) 272

¢Para qué valor de "m" la ecuacion :

m-1

(m2—5m+6)x:m -3m
es compatible indeterminada?
a) 2 b) 3 c)263
d) -2 e)-26-3

Hallar el valor de "n" para que la ecuacion :

(n?+10)x +n"2 =7nx+n-1
sea incompatible.

a)8 b) 5 c)2
d) 7 e) Dos anteriores son correctos.

Indicar la suma de soluciones de :

x%(x —5) + 2 X =16(x-5)+ 2 X

X-4 X—4
a)5 b) 9 -1
d)1 e) -4
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28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Indicar el cociente entre la mayor y menor de las
soluciones de :

2—+(X—6)(X+2)=X2(X+2)(x—6)+2;
X7 ~3x-10 x“-3x-10
a)5b b) 9 0 -1

d) 1 e) -6

La ecuacion : X*+1 + X+5 2x% —x-11

X-3 Xx-2 x2-5x+6

tiene como conjunto solucién a :

a) {3}
d) {-3}

b) {1}
e{}

o) {2}

En la siguiente ecuacion, determinar el valor de "y", si:
x=1
2

X“+X—-2 2y2—y—1 5

+ =—

x?-1 y2-1 2
a)l b) 0,1 )0
d) Indeterminado. e) 2

Hallar el valor de "x", en :
X—2 X-3 2x-8
+ - =0
x-3 x-4 x-5

a) 7/13 b) 11/3 c) 3/11
d) 5/13 e) 6/13
Resolver :

3(1_3)+2(1_2) -1

b X a X
a)a+b b)a-b c)a
d) b e) ab
Hallar "x" de la ecuacion :

a’- b
a
X — —
b+ b_a
a+b
a+1 ab+1
a) —p b) 9%
b

d) €) a+1l
Resolver la ecuacién :

J9x + J; = 3J;+$

1 1
a) = b) J7 Sy
1

d) Z e) 49

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Resolver : Jx—3+J3x+4 =3

Dar como respuesta : 2x + 1.

a) 41 b) 21 c) 15
d) 20 e) J3
Resolver :
X3 +dx- =J2x+2ﬁ—5
a) 2 b) 3 c)4
d) 1 e) 5

Tres nifios se han repartido una bolsa de caramelos,
el primero la mitad de los caramelos y uno mas, el
segundo la tercera parte de lo que quedd y el tercero
el resto.

¢Cuantos caramelos hubo en la bolsa?

a) 25
d) 14
e) No puede ser determinado.

b) 32 c) 38

Habiendo perdido un jugador la mitad de su dinero,
volvié al juego y perdid 1/2 de lo que le quedaba;
repitio lo mismo por tercera y cuarta vez, después de
lo cual le quedaron 6 soles. (Cuanto dinero tenia al
comenzar el juego?

a) 94
d) 96

b) 84
e) 86

c) 72

Los ahorros de un nifio constan de :
(P+1),BP-5) y (P + 3) monedas de 5, 10 y 20
centavos, respectivamente. (A cuanto ascienden sus
ahorros, si al cambiarlo en monedas de 25 centavos,
el nUmero de monedas obtenidas es el doble del
numero de monedas de 5 centavos?

a) 800
d) 400

b) 455
e) 360

c) 345

Se compran cajones de naranjas a 100 soles cada
uno; cada cajon contiene 20 kilos, primero se vende
la mitad a 20 soles el kg, después la cuarta parte a 15
soles el kg, y por ultimo el resto se remata a 10 soles
el kg, ganando 11,250 en total. ;Cuéntos cajones de
naranjas se habian comprado?

a) 65 b) 70 c) 55
d) 50 e) 60
Si: "y" esuna raiz de la ecuacion : x2 +x =1
ys +8
Calcular :
+1
a)5b b) -5 c)3
d) -3 el




42.

43.

44.

45.

46.

Dada la ecuaciéon indeterminada en "x":
ax+2)= %[b(Zx +5)— c]
Calcular el valor numérico de:

ad b33
abc

R =

2

3
9 (%)
Calcular el valor de "n" a partir de la ecuacion

incompatible en "x":

(X —1)+7 = £ (4x +10)
n

Dar como respuesta : L 4 n2.
n

b L
) 2
e) 5/2

a) 9/2
d) -5/2
Si la ecuacion :

nx+15 6n+5 x-12
5 2n 2

+5

Presenta solucion Unica en "X".
Calcular los valores que adopta "n"

(3]

c) R-{1/3;3/2}
e) R-{0;5/2}

b) R-{0;1/3 }

d) R-{1/3}

De la ecuacion de primer grado mostrada:

(n+1-5x"®)x = n(x"*® — 1)

Calcular la suma de posibles valores que adopta "x".

9,2 ,

a "7 ) "% c) -
7 _8

d) 5 €) 20

Al resolver la ecuacion:

2x2 4 5x —17

2x2 +17x 15
2 + =
2x“ +17x-15

5 2
2X“ +5x-17

a) Hay 2 valores para x.
b) xes par.

C) X es negativo.

d) x es positivo.

e) Hay 2 correctas.

47.

48.

49.

50.

51.

TRILCE

Luego de resolver :
4 2 4

—+ =
3x-2 3x%2-2x X

5x -6
2x — 3x2

Se afirma :

I.  El conjunto solucion = {2/3}.

Il. La ecuacion es compatible indeterminada.
Ill. La ecuacion es inconsistente.

a) VW b) FFV c) VFV
d) FFF e) VVF
Sabiendo que: bzc A bza=+c
Resolver :
X -a X -C X +b-3@+c)
a+b ,a+b _ a+b
b-c b-a a+c

a) (a+b) (a+b-c)
¢) (a-b) (a+b-c)
e) (a+b) (-a-b-c)

b) (a+b) (a-b-c)
d) (a+b) (a-b+c)

Resolver la ecuacion :

X+mab+nbc X + mab + pac N

pac nbc
X +pac+nbc gx —q-
mab mab + nbc + pac

Determinar el denominador positivo de dicha raiz.

a) 2 b) mab + nbc + pac
c) mnp d)1
e)a+b+c

Hallar el valor de "Xx".

a(x+b):x+§/@—ﬂ
3

b b
Q) 13 b) 1-a)
a’b a’b
C) (1 _ a)Z d) (1 _ a)3
a-b
®) a+b)

Luego de resolver :

VYX+a++4x-a _4x-a

Jx+a-+x-a 2a

Sefiale : x2 + ax +a2

2 61_2 5.2

25
£25 22a 2a
3) 16 b) 16 ©)
9 2 61.2
—a —a
d 16 &) 25
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53.

54.

55.

56.
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Resolver en "x" :

2_
M:Ja(x+3a)+b;a>b>0

a-dJax+b

e) ¢

Si las soluciones de :

(Mx=D+(x+m) (nx+1)+(m-x)

(Mx+1)+(n-x) (MXx—-1)+(n+x)

son ay B talesque: a < B.

Hallar : 3a - 2[32 .

a) -5 b) 2 c)-1
d) -3 el
Resolver :

(a+b)x® —(@° + b?)x — 2abx +ab(@+b) _
(a—b)x? — (a2 + b?)x + 2abx —ab(a — b)

a2+ab—a—b
a2+a—b—ab

a)-a b) - b c) ab

d) —% e)a+b

Al resolver la ecuacion :

Horx Worx _ X
8

X 2
se obtiene : 2Ca
Ya -1
Indicar el valorde:a + b - c.
a)l b) 2 c)3
d) 4 e)5

Resolver, para "X" :

n+1

1 1 1-n
2 (—)K+T=—
K=1 X X (x-1) n

n b 2n 2n
") ) hi1 e
o L n

) 1n & hi1

57.

58.

59.

60.

Un comerciante tenia una determinada suma de
dinero. El primer afio gasté 100 pesos y aumento a lo
que quedaba un tercio de este resto. Al afio siguiente,
volvié a gastar 100 pesos y aumentd a la cantidad
restante un tercio de ella.

El tercer afio gasté de nuevo 100 pesos y agrego la
tercera parte de lo que quedaba. Si el capital resultante
es el doble del inicial. ;Cudl fue el capital inicial?

a) 1480
d) 2380

b) 1500
€) 2000

c) 1400

Se reparten S/. 3000 entre cuatro personas, de tal
manera, que a la primera le corresponda S/. 400 mas
que a la segunda; a ésta, 3/5 de lo que le corresponde
alatercera, y a ésta S/. 600 més que a la cuarta persona.
¢Cuanto recibié la segunda persona?

a) S/. 500
d) S/. 600

b) S/. 490
e) S/. 800

¢) SI. 575

Una libreria tiene, para la venta, un cierto nimero de
libros. Vende primero las 3/5 partes y después le
hacen un pedido de los 7/8 de lo que le queda, pero
antes de servir este pedido se le inutilizan 240 libros
y por lo tanto, enviando todos los libros dtiles que le
guedan, sélo cubre los 4/5 de la cantidad pedida.
¢Qué cantidad de libros se vendieron?

a) 2000
d) 3520

b) 3000
e) 2240

c) 1760

iCaminante! Aqui fueron sepultados los restos de
Diofanto. Y los nimeros pueden mostrar, jOh milagro!
cuan larga fue su vida, cuya sexta parte constituy6 su
hermosa infancia. Habia transcurrido ademés una
duocécima parte de su vida, cuando de velo cubriése
su barbilla. Y la séptima parte de su existencia
transcurrié en un matrimonio estéril. Pasé un
quingquenio mas y le hizo dichoso el nacimiento de
Su precioso primogénito, que entregd su cuerpo, su
hermosa existencia, a la tierra, que durd tan sélo la
mitad de la de su padre. Y con profunda pena
descendié a la sepultura, habiendo sobrevivido cuatro
afios el deceso de su hijo.

Dime cuantos afios habia vivido Diofanto cuando le
llegd la muerte?

a) 99 b) 95 c) 84
d) 86 e) 90
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